L1sTA DE EDO — EQUACOES DE 1* ORDEM NAO LINEARES

1) Resolver as seguintes equagoes diferenciais (por qualquer método). Note que todas sdo
separaveis. As 5 primeiras sao exercicios de integragao.

a) Va2 —y?+ (b*+ 2y =0.
b) (2t —1)(y—1)2+ (t—t3)(1+y)y =0.
c) zseny +e "y =0.

d) seny + (1 —cost)y = 0.

e) ylnazdr + (1 + 2y)dy = 0.
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g) ety = 2y,
h) ety =t 4 2.

2) Utilize dos fatores integrantes para transformar as equagoes diferenciais em equagoes

exatas e resolva-as.
1

a) ty —y=1>+y? =g

b) ty +y+t'y'(ty +y) =0  p=_.
¢) 3ty + 2%y = 6y° + 12ty*y  p=ty.

d) £t +yy) + V2 + vty —y) =0,

3) Encontre fatores integrantes para cada equacao diferencial abaixo e resolva.
a) (2 + y*)dt + 3tydy = 0.

b) tdy — ydt + t*y*(tdy + ydt) = 0..

¢) tydt + (t* + 2y* + 2)dy = 0.

d) tydt — (2t + 2y* + 3)dy = 0.

4) Mostre que se
M =yf(ry), N =yg(ry),
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¢ um fator integrante para
M (z,y)dx + N(x,y)dy = 0.



5) Modele e resolva os problemas abaixo.

a)

b)

A velocidade angular de uma polia é w = 80 — 10t rad/s. Quantas voltas dara antes de
parar?

Uma caixa d’agua cilindrica de 70 dm? de base esta provida de um orificio de 5 cm? de
secao praticado na parede lateral. A agua escoa com uma velocidade v = v/2gh, onde
g=9.8m/s? e h ¢ a altura do nivel da dgua acima do orificio em metros. Quanto tempo
levara para que o nivel da dgua baixe de 4 m a 1 m?

Uma bola de naftalina evapora, de modo que o volume diminui com uma taxa proporcional
a raiz cibica do volume elevado ao quadrado. Sendo k a constante de proporcionalidade
e Vo o volume inicial da bola, determine o volume V (¢) ao longo do tempo. Apos quanto
tempo a bola tera evaporado por completo?

Uma droga é injetada na corrente sangiiinea de um paciente a uma taxa constante de r
gramas por minuto. Simultaneamente, a droga é removida a uma taxa proporcional a
quantidade z(t) de droga presente no instante t. Determine a quantidade x(t), sendo que
0 paciente iniciou o tratamento em ¢t = 0.

Gabarito

Ex. 1: a) arcsen(y/a) = —(1/b) arctan(z/b) + ¢ = y = —asen(+

b) —

c)
d)

@

)
f)

;arctan(y) + ¢,
Injly—1|=t|+Inft -1 +c,

In | cossecy — cotany| = —xIn|z| + = + ¢,

In| cossecy — cotany| = —tIn|t| + ¢ + ¢,

2y+Iny=z—xlhx+C,

eV = el +C’ — y=Inle'+C|,

e=e+C = y=1ih|2 +C],
e (2 +3) = y==xy/In|D — e (212 +3)|

EX. ? a) V(t y) = arctan(y/t) —t = — arctan(t/y) — t,

V(t,y) =12/2 = 1/(38y%) + /2,
V(t,y) = t3y* — 3t2y*,
V(t

d) V(t,y) = y/t+\/t2+y

Ex. 3: ai) po=t73 0V = 338 4 3228

b) ==, V(t,y) = —t/y+ st°y°,

y?

C)uzy =y )24+ y* /2 + ¢,
2t2 + 4y* + 3
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Ex. 5: ) Polia para quando t = 8. § = 80 — 10t, 0(0) = 0. A(t) = 80t — 5t*. R: 50.93 voltas.,

b)

V= 7 1gh- Da caixa dai dgua a taxa de V= 7 h = %\/ 19.6h, h(0) = 4. A equacao é

separavel Resolvendo, h(t) = (—5555v/29t + 2)* e pergunta—se ttal que h(t) =1. t = 20 ~
1213.56 s &~ 20.22 min.,

c)
d)

0~
V = —kV?3 V(0) = V. a equacio é separavel. V (t) = (—5kt +VV0)% t = VW,

T =r—kz. x(t) =T +ae M



